



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

35℃ 2025年8月 12 星期二

< 丁巳年夏月廿九 >

首届粤港澳大湾区创业大赛燃动全国 逾7000个项目 接“英雄帖”争雄南粤

“百万英才汇南粤”捷报频传，逾百高校毕业生选择来粤留粤就业创业。与此同时，一场聚焦创业创新的热潮在全国涌动。

由人力资源和社会保障部、中央港澳工作办公室、国务院港澳事务办公室、广东省人民政府联合主办的首届粤港澳大湾区创业大赛自今年5月下旬启动报名以来，宣传发动工作有序推进，社会各界广泛关注，创客群体反响热烈、报名踊跃，大赛报名项目已突破7000个，充分彰显了大赛的吸引力和影响力。

线上线下多元覆盖造势

为充分激发创业热情、吸引优质项目报名参赛，大赛组委会开展了一系列密集高效的发动活动，大赛热度持续攀升。

启动伊始，组委会先后赴北京、上海、杭州、武汉、西安、重庆、成都、长沙、南京、合肥等10个城市及香港、澳门特别行政区举办了28场线下宣介活动，走进高校、创业孵化基地，与青年学生、初创团队面对面深入交流，活动现场气氛热烈，不少创业团队现场报名参赛；

台风“杨柳”携风雨靠近广东，省三防办印发通知

汕尾以东海域所有渔船12日20时前回港避风

羊城晚报讯 记者郭思琦、梁怿韬，通讯员穗应宣、穗应宣、程正泉、王天巍报道：记者11日从广东省应急管理厅获悉，今年第11号台风“杨柳”已于8日在西北太平洋洋面上生成。预计13日夜间-14日，粤东、粤北市县和东部海面有明显风雨过程。广东省防汛防旱防风总指挥部办公室（以下简称“省三防办”）11日印发通知，要求各地各部门做好台风“杨柳”防御工作，全力保障人民群众生命财产安全。

广东省气象台预计，台风“杨柳”将在穿过台湾岛进入台湾海峡后，于13日夜间到14日早晨在福建南部到广东东部一带沿海地区再次登陆（强热带风暴级，10-11级）。13日夜间至14日，受台风“杨柳”影响，粤东、粤北和珠三角大部市县有暴雨局部大暴雨，高温天气缓解。

省三防办印发的通知要求，8月12日20时前，汕尾以东（含汕尾）海域落实防台风“六个百分百”措施。所有海上作业渔船全部回港避风，所有渔排养殖和海洋牧场人员全部上岸避险，海上风电施工平台人员全部撤离，海钓船、潜水等休闲船舶和乡镇船舶等禁止出海，滨海旅游景区、跨海航线根据情况适时关停。

广州市防汛防旱防风总指挥部办公室与市气象局、省水文局广州水文分局（以下简称“广州市三防办”）11日对广州的气象水文情况进行了会商，会商提出，14日至15日，广州有大雨局部暴雨。

广州市三防办建议，前期强降雨导致中北部累计降水量大，土壤含水量高，地质灾害等次生灾害具有滞后性，需继续加强监测和防御。

香港站宣介活动人气爆满，活动后专门组建港澳项目联络群，为港澳项目团队答疑解惑。

大赛还邀请到粤港澳三地政府部门领导，华南理工大学、香港科技大学（广州）、澳门科技大学等粤港澳高校的专家院士，来自科大讯飞、优必选、亿航智能、华大集团、温氏集团、三七互娱等代表大赛五条赛道的知名企业家，以及霍启刚、何猷君等知名人士为大赛录制拨打视频，从政界护航到产业共鸣，从技术引领到实践落地，大赛汇聚多方力量为创业者加油鼓劲，形成强大号召力。

粤港澳三地政府相关部门紧密协同，高规格召开新闻发布会。香港、澳门特别行政区政府积极对接本地高校、社会组织、创业孵化平台及投融资机构，深入发动港澳项目参赛。大赛组委会还精准对接了全国166家高校，广泛覆盖重点科教资源区域，积极发动青年学生报名参赛，实现创业梦想。

在深圳前海梦工场举办的《众创英雄汇》活动，在粤港澳大湾区（广东）创新创业孵化基地举办的第三届暑期港澳青创嘉年华日等，进一步引发了参赛群体的关注。

报名项目“量质齐飞”

截至目前，大赛报名项目已突破7000个，覆盖全国31个省（区、市）、新疆生产建设兵团以及香港、澳门特别行政区，充分体现了粤港澳大湾区对全国创业者的吸引力。

从报名项目结构看，“量质齐飞”是显著特点。人工智能与机器人、集成电路与低空经济、医药健康与生物制造、现代农业与食品科技、现代服务与文化创意五大赛道均呈现活跃态势，紧扣国家战略方向，聚焦战略性新兴产业和高新技术领域。参赛项目普遍技术含量高、商业潜力大，许多团队已注册企业并拥有自主知识产权，成员中不乏博士、硕士等高层次人才，呈现出高学历、高技术、高成长的鲜明特征。

值得一提的是，港澳地区参赛项目已超过1700个，广泛分布于所有赛道。其中，现代服务与文化创意领域尤为活跃，数字文娱、设计创意、跨境服务等新业态不断涌现。这反映出港澳创业者正加速融入内地创业生态，成为大湾区创新创业版图的重要力量。

广东省人力资源和社会保障厅副厅长谢忠保表示：“参赛项目呈现出覆盖面广、科技含量高、成长潜力强、港澳特色浓的鲜明亮点，体现了粤港澳大湾区创业生态的深厚底蕴和强大吸引力。”

粤港澳三地同根同源、同气连枝。如今，这种文化认同、制度兼容、产业互补，正演变为大湾区吸引全国创业英才的核心所在。正如霍英东集团副总裁霍启刚所言：“大湾区是一个融合多元文化、汇聚创新思维的广阔平台，充满了无限的机遇与挑战。”澳门科技大学校长李行伟也表示：“这是一个梦想与机遇交织的舞台，粤港澳大湾区正以开放的胸怀拥抱每一个敢于追梦的灵魂。”

从“三来一补”到“南派制造”，从电商潮起到科创浪潮，大湾区始终走在创新创业的前沿。特别是今年以来，广东通过“就业+创业”双轮驱动，以“百万英才计划”夯实人才基座，以湾区创业大赛撬动新质生产力，为创业者打造覆盖政策、平台、资源、人才四大维度的全周期支持体系，越来越多的创新者、创客群体、创业团队扎根湾区、深耕湾区，让粤港澳大湾区成为名副其实的“创业首选地、理想落脚地”！羊城晚报记者 周聪

汕头相关部门慰问见义勇为英雄吴秋钟的家属。吴父悲痛地说：

“感谢大家没有忘记秋钟”

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、赵映光报道：英雄不朽，大爱长存。8月11日，带着汕头市委、市政府的亲切慰问，汕头市市政法委、市公安局、市民见义勇为基金会和濠江区、区公安分局一行，来到汕头广澳街道溪头社区看望慰问吴秋钟的家属，向其表达沉痛哀悼和崇高敬意，并送上慰问金。

8日在海南万宁市神州半岛，37岁的吴秋钟为救溺水遇险的一家三口不幸牺牲。

11日，慰问组登门时，吴秋钟的父母刚从广西坐了十几个小时的大巴，风尘仆仆回到汕头老家，为吴秋钟料理后事。

慰问组高度评价吴秋钟在危急时刻挺身而出的伟大壮举。慰问组指出，吴秋钟的无畏壮举，为后续救援争取了宝贵时间，点燃了生的希望，他最

后的托举，是以生命守护生命。他的善行义举，彰显了伟大人性和崇高精神，值得全社会尊重和学习。

“如果有什么需要帮助的，第一时间联系我们！”慰问组表示，汕头相关部门要落实吴秋钟家属的优抚保障政策，让见义勇为者无后顾之忧。

羊城晚报记者看到，饱含敬意的慰问金被郑重递交到吴秋钟的父亲手中时，信封上仍凝着未干的泪痕。

吴秋钟的父亲用颤抖的手接过那份心意，双目通红却强撑着未让泪光决堤：“感谢大家没有忘记秋钟。”

“秋钟是汕头的好儿子，是汕头的骄傲……”汕头市见义勇为基金会理事林友在接受记者采访时声音哽咽：“我们要号召全社会向他学习，也向英雄的家属致以亲切的问候。”

今日 看点

第十五届中国国际动漫博览会闭幕

意向合作金额达15.6亿元 近10万观众逛展

第二批澳门指定药品 获批在横琴使用

共249种，分别用于治疗心血管疾病、呼吸道疾病等

详见A2

广州首艘3D全息投影新能源游览船下水 珠江夜游将现“幻影星舰”

详见A3

2025广州医博会将于8月22日至24日举行

“器官芯片”“核药”等 前沿技术将亮相

详见A5

街谈 巷议

□蒋集

“拖字诀”撑不起中公教育的未来

刘小姐去年交2万多元报名就读中公教育考公培训班，合同约定“不过包退”1.7万元。然而，当刘小姐真的未通过考试申请退费时，却被告知：“每年退1000元，17年付清。”刘小姐被气笑了：“退完钱我都40岁了。”

更奇葩的是，该公司工作人员还“贴心”建议刘小姐采用诉讼的方法解决问题，称机构可以提供网上起诉系统，网上申请后等待开庭即可，且不需要请律师，“胜诉率100%，就是要等”。

早在2022年，中公教育拖延退款的投诉案例就层出不穷，频频被媒体曝光。据新浪财经公开报道，截至2024年2月，新浪股民维权平台已收到582件针对中公教育的维权。在黑猫投诉平台上，一个月内关于中公教育的投诉信息高达1000余条，且几乎

都是针对中公教育违反合同规定，不履行退费约定的投诉。

也就是说，中公教育至少在长达3

年的时间内不断上演“拖延退款”的闹剧，工作人员那套行云流水的“贴心”操作，其实就是“死猪不怕开水烫”。

先以“不过退费”为噱头吸引人报名，若真有人申请退费时，先以“资金链断裂”推诿，再以“层层手续”设置阻碍，然后用“马拉松式慢慢退”消磨耐心，最终摧毁消费者的斗志，消费者只能无奈地自认倒霉。

一个缺乏诚信的企业是走不远的。“拖字诀”撑不起中公教育的未来。

市场监管与执法部门当以雷霆手段击破这精心设计的“拖字局”，大幅提升其违约成本，让“无耻经济学”彻底失去生存土壤。

责编/袁婧 美编/刘栩 校对/苏敏



演练中，高科技装备大显身手 通讯员供图

广州金融城举行高层建筑灭火救援应急演练 高科技上阵“天际线”灭火

羊城晚报讯 记者郭思琦，通讯员穗宣、穗宣、程正泉、王天巍报道：8月11日下午，广州天河区金融城国际金融交易广场浓烟滚滚，一场以“迎全运、保安全”为主题的高层建筑灭火救援应急演练在此展开。

此次演练模拟金融城国际金融交易广场18楼电气线路故障引发火灾的真实场景：火势在10分钟内迅速蔓延至300平方米，高温烟气引发闪爆，造成多名人员被困。接到报警后，广州市119指挥中心立即启动三级火灾响应，按照“单位自救—最小应急圈协同—专业力量攻坚”的全链条处置机制展开行动。

在“地面战场”，四足仿真机器人与灭火履带机器人组成“无人先锋队”，深入18楼火爆区域执行侦察、灭火任务，通过机载红外摄像头、侦检设备实时掌握火场情况，同时运用车载水炮扫清障碍、降温控火，为消防员内攻近战开辟安全通道。AI智能指挥系统全程赋能救援行动，“指挥大脑”提前调取建筑三维模型辅助决策，智能供水系统实时计算最优路线确保持续供水，“空天地”一体化通信网保障80米高楼内指令畅通，构建起“三维感知—智能研判—精准打击”的科技救援闭环。

“此次演练既是对广州高层建筑灭火救援能力的实战检验，更是为十五运会消防安保工作的一次全面预演和压力测试。”广州市消防救援支队相关负责人介绍。

在“地面战场”，四足仿真机器人与灭火履带机器人组成“无人先锋队”，深入18楼火爆区域执行侦察、灭火任务，通过机载红外摄像头、侦检设备实时掌握火场情况，同时运用车载水炮扫清障碍、降温控火，为消防员内攻近战开辟安全通道。AI智能指挥系统全程赋能救援行动，“指挥大脑”提前调取建筑三维模型辅助决策，智能供水系统实时计算最优路线确保持续供水，“空天地”一体化通信网保障80米高楼内指令畅通，构建起“三维感知—智能研判—精准打击”的科技救援闭环。

“此次演练既是对广州高层建筑灭火救援能力的实战检验，更是为十五运会消防安保工作的一次全面预演和压力测试。”广州市消防救援支队相关负责人介绍。